

# 进博会上的云南收获

11月10日,第六届中国国际进口博览会将在上海落下帷幕。云南省交易团连续6年参展参会,透过进博会大平台,云南看到了什么,又收获了什么?

## 尽享开放好风景

与云南有项目合作的泰国正大集团已连续6年参会,该集团农牧食品企业中国区总部进出口贸易总监马立煌是进博会的“全勤生”。

“今年,我们组织了26个业务板块参展,带来了480余款产品,展位面积达到了500平方米。”马立煌表示,集团如此高涨的参会热情,不仅因为需要透过进博会的窗口看看各界在关注什么,更因为看好中国市场的前景。

多特瑞公司是全球最大的芳香护理和精油企业之一,业务遍布全球140多个国家和地区,在云南建立了稳定的供应链。2022年,多特瑞基于文山草果研发的“云境之秋”香薰精油在第五届进博会首发,一上市就被抢购一空。从首届到第六届,多特瑞进博会展位从9平方米扩大至200平方米。企业相关负责人说,扩大的不仅是展位面积,更是对进博会和中国市场的信心。

11月6日,在医疗器械及医药保健展区,云南多家医院与国际知名企业和医疗机构签约。在全球内窥镜巨头卡尔史托斯展位前,云南省妇幼保健院党委书记潘旭阳介绍,卡尔史托斯公司的一体化手

术室整体解决方案十分契合患者与医院的需要。在潘旭阳看来,通过进博会可以近距离接触到国际最新的医疗信息和先进技术,尤其是医疗信息化的发展,有助于推动医院能力的全面提升。

在佳能展台前,第五次参会的云南省中医院医院资产办负责人介绍,此次签约采购的是心脏介入设备。“我们希望进博会上采购到的新设备,学习到的新理念、新技术,最终都能更好地服务于广大患者。”这位负责人表示。

## 与云南相知相遇

6天时间里,云南省交易团行程密集。中国(云南)产业转移发展及口岸经济合作主题推介会、“投资云南”生物医药专场恳谈会、中老铁路沿线云南开放型园区(自贸试验区)贸易投资恳谈会等活动接连举办;获评“中国投资热点城市”的昆明市、曲靖市,主动推介;玉溪市、红河哈尼族彝族自治州,密集走访、精准观展洽谈……

借助进博会的综合平台功能,云南不仅积极拓展和深化与各方的多层次合作,同时向各方展示发展机遇更加凸显、发展动能更加强劲、发展环境更加优越的新形象。

当外资企业、省外客商如数家珍地说出“资源经济、园区经济、口岸经济”,当中老铁路沿线发展被热议,让人更直观、更真切地感受到云南正在成为各方

开拓市场、布局产业、发展壮大的理想之地、首选之地。

“企业往东南亚发展,云南有很大吸引力。”中国(上海)自由贸易试验区管理委员会金桥管理局副局长、上海金桥经济技术开发区管委会副主任周爱清介绍,随着《区域全面经济伙伴关系协定》的全面生效实施,东南亚国家成为越来越多企业关注的方向。今年8月,他与企业家前往云南考察,深入了解云南的营商环境和资源经济、园区经济、口岸经济发展情况,希望与云南开展更深入的合作。

上海临港控股股份有限公司副总裁顾嗣鸣表示,2023年,临港集团与云南的合作拓展至磨憨—磨丁经济合作区,也延伸至面向24亿人口的南亚东南亚国际市场。今年7月,围绕中国老挝磨憨—磨丁经济合作区建设开发,临港集团与昆明市签署战略合作框架协议。“本届进博会,我们为磨憨—磨丁项目设立了展台,开展专项招商,向各方推介云南。”顾嗣鸣说。

本届进博会,云天化集团签约的客户中有50%以上是连续6年签约的“回头客”。巴西BTG(伯达济)高级合伙人、全球大宗商品业务负责人葛穆表示,与云天化在农产品领域的合作,让他们看到了与云南深化合作的广阔前景,也坚定了推进合作的信心。

相约进博,明年再见。这是新老朋友之间的约定,也是与开放共赢、光明未来的约定。

本报记者 韩成圆 刘子语  
本报上海专电



## 进博会掠影



## 西双版纳机场旅客 吞吐量突破600万人次

本报讯(记者 戴振华) 11月9日,西双版纳傣族自治州嘎洒国际机场迎来了今年的第600万名旅客,这是该机场旅客吞吐量首次突破600万人次大关。

今年以来,西双版纳机场丰富公务、商务旅客出行选择,加密“经昆飞”航班,并开通西双版纳往返清迈国际航线,恢复了航空口岸功能,通过中性航空货站、搭建“雨林飞运”货运小程序,推广精品包舱运输等措施,全面提升货邮吞吐量。截至11月,西双版纳机场累计完成航班起降4.5万架次,货邮吞吐量1.4万吨。

## 曲靖市火灾实验室揭牌

本报讯(记者 张雯) 11月9日,曲靖市火灾实验室揭牌仪式在曲靖市消防救援支队举行。

该火灾实验室占地250余平方米,建有检验室、鉴定室、视侦室、远程会诊室等,配备有全景照相、无人机航拍、透视拍摄、3D扫描等专业火调器材设备。

据悉,目前该实验室主要承担着曲靖市涉火案件办理和火灾调查处理工作,也承担和辐射周边州市造成较大社会影响火灾事故的勘验、分析等工作,具备结合火灾调查结果靶向指导消防监督检查和研判产品质量等功能。

## 首届梅里雪山 国际葡萄酒节开幕

本报讯(见习记者 彭少杰 记者 张帆) 11月9日,首届梅里雪山国际葡萄酒节在迪庆藏族自治州德钦县开幕。

开幕式上,迪庆州被授予“中国高海拔优质葡萄酒产区”证书,并举办了国际高海拔葡萄与葡萄酒产业论坛。

截至目前,德钦全县建成7家精品小酒庄,注册葡萄酒商标企业24家,培育家庭农场、农民专业合作社44家,打造规模化基地7个,有机产品认证面积3996.31亩,引进高端葡萄酒企业4家。全县规范葡萄种植面积达14057亩,有赤霞珠、霞多丽、美乐等16个品种,年产量达4711吨,工业年产值1.5亿元。

## 绿色云品亮相农交会

本报讯(记者 朱丹 通讯员 叶洋) 11月9日,第二十届中国国际农产品交易会在山东中铁青岛世界博览城开幕。云南“绿色云品”展区集中展示粮食、茶叶、花卉、蔬菜、水果、咖啡、中药材等云南高原特色现代农业发展成果。

此次交易会,“绿色云品”展区由省农业农村厅组织策划,特邀20家云南农业代表企业参展。云南农垦咖啡

有限公司的小粒咖啡、昆明杨月季园艺有限公司的帝王花、新平褚氏农业有限公司的褚橙、云南浙滇农业发展有限公司的牛油果等绿色云品受到了各省客商的一致好评。参展企业借此平台推介特色产品,开拓渠道,寻找合作商机。现场还设置“云品小象”人气打卡点,观众可通过试吃、打卡、购买等方式体验绿色云品。

## 云南水果登上亚果会

甜柿、草莓、石榴等品种受经销商青睐。为加大对云南水果的宣传推介力度,省农业农村厅在上海新国际博览中心举行。我省组织了近60家水果企业参展,展品涵盖鲜果、果汁、果干等10余项品类50种产品。

亚果会是中国领先的水果产业链贸易盛会,此次博览会,云南出产的牛油果、百香果、人参果、燕窝果等高端果品亮相亚果会,苹果、蓝莓、冰糖橙、

来,共建国家以互联互通为主线,加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,为世界经济增长注入新动能,为全球发展开辟新空间,为国际经济合作打造新平台,“一带一路”倡议已成为广受欢迎的国际公共产品。大家表示,东南亚、南亚国家政党高度重视发展同中国共产党的友好关系,愿同中国共产党深化交往,积极参与共建“一带一路”八项行动,与大家一道加强减贫合作、推动互联互通、拓展经贸合作、促进绿色发展、深化人文交流,特别是加强青年交流,推动共建“一带一路”结出新的硕果,为构建亚洲命运共同体作出云南贡献。

与会政党代表和各界嘉宾认为,习近平主席提出“一带一路”倡议10年

来,共建国家以互联互通为主线,加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,为世界经济增长注入新动能,为全球发展开辟新空间,为国际经济合作打造新平台,“一带一路”倡议已成为广受欢迎的国际公共产品。大家表示,东南亚、南亚国家政党高度重视发展同中国共产党的友好关系,愿同中国共产党深化交往,积极参与共建“一带一路”八项行动,与大家一道加强减贫合作、推动互联互通、拓展经贸合作、促进绿色发展、深化人文交流,特别是加强青年交流,推动共建“一带一路”结出新的硕果,为构建亚洲命运共同体作出云南贡献。

会议期间,与会政党领导人、专家

表的亚热带水果,以芒果、香蕉等为代表的热带水果的特色水果产业带,柑橘、葡萄等品类实现全年供应。我省各级农业农村部门充分利用这一资源优势,坚持特色化、品牌化、生态化发展路径,推动云南特色水果产业高质量发展。2022年,云南水果产业综合产值达545.8亿元,同比增长8.1%;2023年1至8月,全省水果上市量达940万吨,同比增长8%。

学者围绕“一带一路”将打造怎样的未来、政党如何更好参与共建“一带一路”、“一带一路”成果如何更好共享等议题举行了对谈。各国政党代表参加“政党+农业合作”“政党+青年赋能”“政党+生态文明”交流汇等活动,围绕相关主题开展考察交流。

刘建超、王宁、王予波等与各国外交部领导人还一同参观了“有一种叫云南的生活”文化体验活动,共同观看了云南宣传视频。

中联部副部长孙海燕致闭幕辞,部长助理赵世通主持对话会;云南省王树芬、王浩、赵金、孙灿出席,省级有关部门和单位、有关州(市)负责人参加。

## 中国共产党同东南亚、南亚国家政党对话会“政党+”交流汇在昆举办

本报讯(记者 王欢 郭瑶 陈晨) 11月9日,由中共中央对外联络部、中共云南省委主办的“政党+生态文明”“政党+青年赋能”“政党+农业合作”交流汇在昆明举行。

3场交流汇于10日举行的中国共产党同东南亚、南亚国家政党对话会的配套活动。来自东南亚、南亚国家政党领导人、智库、社会组织、驻华使领馆代表等160余人参加活动,各方深入交流探讨政党在共建“一带一路”中的责任,以及各国如何共享全球发展的成果和机遇。

“政党+生态文明”交流汇探讨认为,云南生态系统类型丰富,在生物多样性保护、环境治理、降碳减碳促进经济社会绿色发展等方面取得显著成效,各国外交部积极推动加强与云南的务实合作,共同推进可持续发展。围绕“政党+青年赋能”主题,中外各方代表提出,青年不

仅是“一带一路”的参与者,也是“一带一路”的推动者,要重视青年作用、依靠青年力量,为构建人类命运共同体持续注入青春力量。“政党+农业合作”交流汇在昆明举行。

尼泊尔共产党(联社)党主席、前政府总理马达夫·库马尔·尼帕尔一行参加活动。柬埔寨人民党中央外委会第一副主席索斯·拉,马尔代夫进步党资深领导人、议员艾哈迈德·马来西亚人民公正党会议员、前农业部副部长沈志勤,尼泊尔共产党(联社)副主席、政府农业与畜牧业发展部长巴杜拉·布萨尔,泰国前进党泰中关系委员会主席巴拉·素,泰国自豪泰党中央执委、副总理顾问素帕猜等嘉宾分别在3场活动中致辞。

## 省政协提案工作 智库专家座谈会在昆举行

本报讯(记者 张潇予) 11月10日,省政协提案工作智库专家座谈会在昆明举行,中国工程院院士朱兆云等20余位智库专家围绕“如何发挥智库作用,促进提案工作提质增效”深入交流。

今年以来,为更好助力专门协商机构建设,切实为高质量建言献策提供智力支持,省政协充分整合资源,全力推动以各专委会为主、具有政协特色的应用型智库建设。经多方推荐、研究和审核,省政协提案委选聘了33名在全省相关学科和领域具有较高理论

水平、丰富实践经验和较强影响力的专家,以及国家层面代表组成提案委员会智库。座谈中,专家们表示,将紧紧围绕提案委工作职责,积极参加委员会履职活动,结合自身优势积极作为,大兴调查研究之风,主动深入基层,深入群众,察实情、讲真言,多提供专业性、建设性咨询意见,努力为推动省政协提案工作提质增效、助力云南高质量跨越式发展贡献智慧和力量。

省政协副主席高峰出席会议并向智库专家颁发证书。

## > 要闻简报

● 11月10日,2023年云南省科技助力乡村振兴现场会在红河哈尼族彝族自治州弥勒市举行,副省长张治礼出席会议并讲话,就全省科技助力乡村振兴提出要求。

● 11月10日,全省应急广播体系建设现场推进会在楚雄彝族自治州武定县召开,副省长杨洋出席会议。

## 我省开展山洪灾害危险区隐患排查 今年因山洪死亡人数降至历史最低

本报讯(记者 王淑娟) 2023年,云南水利系统锚定“人员不伤亡”防御目标,通过“1262”响应联动机制,先行先试开展“三道防线”雷达测雨预报预警,持续开展山洪灾害危险区隐患排查,狠抓预警叫应闭环等工作,全省山洪灾害防御取得了显著成效,因山洪灾害死亡人数降到历史最低。

省水利厅相关负责人介绍,今年以来我省持续开展山洪风险隐患排查整治,派出593个工作组3630人次开展汛前检查,对发现的1328个山洪灾害防御隐患及时开展整治整改。充分利用“1262”预警气象信息,依托山洪灾害监测预报预警系统,完善直达基层责任人的预警“叫应-反馈”机制,实现闭环管理。橙色以上山洪气象风险预警实现点对点电话“叫应”,对开展转移工作的地区2个小时跟踪督办1次,确保预报预警信息能直达防汛一线、直达各级防汛责任人和危险区人员。全省累

计发布山洪预警4034次,对11463个责任人发出预警短信50960条,智能语音叫应14482次,人工叫应和抽查预警处置情况6882次,紧急避险转移5209人。

今年我省利用气象雷达测雨数据,先行先试开展雨水情监测预报“三道防线”工作,对危险区域、自然村和水利工程提前发布预报预警,完善了监测预警手段、延长了山洪预警期,扩大了预警覆盖面。完善山洪灾害防御群测群防责任机制、动员机制,修订县乡村三级防御预案,组织开展应急演练,落实转移责任人和转移避险等工作,全省山洪灾害防御取得了显著成效,因山洪灾害死亡人数降到历史最低。

## “云岭农科110” 创新服务平台上线运行

本报讯(记者 季征) 11月10日,由省科技厅与省农科院共同建设的“云岭农科110”创新服务平台正式上线运行。

“云岭农科110”创新服务平台包含农业专家管理系统、农业信息咨询系统、大数据智能分析平台等,将面向全省广大基层农户、企业提供畜禽概况简介、种植养殖技术、品种养育、病虫害防治等咨询服务。其中,农业专家管理系统将全省各级科技特派团、特派队、特派员、“三区”科技人才纳入专家库进行管理,根据服务区域供农户就近咨询;农业信息咨询系统建立了农民与专家及时、高效的沟通渠道,及时准确回应农户所需要的信息;大数据智能分析平台根据农户咨询、专家解答等模块信息,形成病虫害、种植养殖重大问题预警等信息服务报告,为各级政府部门提供

管理支撑。“云岭农科110”创新服务平台为实时在线问答;平台留言为系统后台分析后发送至相应专家进行及时解答。此外,平台还利用大数据、云计算、AI等技术,提供作物病虫害自动识别、“三农”科技信息服务微短视频、农产品每日市场价格走势等科技服务。

上接一版《国务院推动高质量发展综合督查第十四督查组来滇实地督查》此次督查充分体现了党中央、国务院的关心厚爱,省委、省政府高度重视,提出明确要求。各地各部门要严肃对待、全力配合,对督查发现问题即知即改,坚持举一反三、标本兼治,做到以督促干、以干增效,全力推动党中央、国务院决策部署在云南落到实处。

刘非、王浩、杨洋、孙灿出席会议,督查组有关成员、省级有关部门单位负责同志参加。